



坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进



编者按

8月10日，“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课教学改革研讨会在江西省宜春市举行。研讨由教育部高校思政课教学指导委员会“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”分教指委主办，江西师范大学、宜春幼儿师范高等专科学校承办，江西省高校思政课教学指导委员会“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”分教指委协办。来自中国人民大学、复旦大学、天津大学等高校的专家学者200余人围绕如何坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进进行了研讨。现刊发部分专家学者的发言和精彩观点，以飨读者。



提高思政课教师能力素质是关键

天津大学马克思主义学院院长 颜晓峰

在高校思政课课程体系中，“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课具有十分重要的地位。开好讲好这门课意义更加重大，必须高度重视、下大功夫，精心备课、认真施教，保证质量、提高效果。讲好这门课，提高任课教师的能力素质是关键。

其一，从讲下来到讲上去。经过几年来的教学实践，大多数任课教师都能够做到通讲课程，完成教学任务。但这还是基本要求，从效果看，还要提高讲课质量和水准，提升学生的收获度和满意度。习近平新时代中国特色社会主义思想是一个科学体系，包含着深刻的道理学理哲理。讲好这门课，必

须加强体系性和学理性，把这一思想的理论体系和理论根据在学生头脑中建立起来，从而提高理论思维能力。对于思政课教师来说，要对教材有一个总体性的把握，理解教材的基本线索，掌握各章各节的主要内容及内在联系。并且还要像习近平总书记所说的那样，“以透彻的学理分析回应学生，以彻底的思想理论说服学生，用真理的强大力量引导学生”，以理论逻辑贯穿理论课。

其二，从传授型到创新型。依据统编教材和统发课件，将课程基本内容传授给学生，是思政课教师的应尽职责。同时要发挥教师的主动性创造性，根据学生的情况，

讲课时的场景、教师的专长等，搞好教材和学生、教师和学生的结合。一些教师或是备课不够，或是追求“保险”，在课堂上念教材、念课件、念讲义，缺乏创新精神，因此要鼓励统一性中的多样性、创造性。习近平新时代中国特色社会主义思想的理论性和实践性都很强，是新时代实践的理论形态，思政课教师要讲好这门课，就必须对新时代中国发展的历程、现状、进展有全面深入的掌握，才能讲出这一思想的现实感、时代感。教师如缺乏对社会的足够关注，从书本到书本、从概念到概念，就容易讲空讲泛，就不容易讲进学生的心里，为

他们解疑释惑。其三，从教学型到教研型。讲好思政课是思政课教师的根本职责，是立身之本。但讲好课并不仅仅是技巧、方法、手段问题，内容为王，给学生一碗水，教师就要有一桶水。提高教学质量，科研是源泉，高校教师应教研并重，搞好研究有助于提高教学质量，实现教研相长。比如，教材第六章集中讲述习近平经济思想，讲好这一章需要对新时代经济发展的大体走向有基本把握，特别是要把中国特色社会主义政治经济学的独特贡献讲清楚。这些都要求我们的教师自己先有一定的研究，才能深入浅出地传授给学生。

守正创新推动思政课建设内涵式发展

江西师范大学党委书记 朱小理

习近平总书记强调要守正创新推动思政课建设内涵式发展，不断提高思政课的针对性和吸引力。这体现了党对新时代思政课建设的规律性认识，为办好新时代思政课提供了科学指引和路径指向。前进道路上，我们要不断提高政治站位，抓好贯彻落实。

一是要及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果。近期出版的《习近平谈治国理政》第五卷，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作，生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对复杂严峻的国际形势和国内艰巨繁重的改革发展稳定任务，统筹国内国际两个大局，完整准确

全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，进一步谋划和推动全面深化改革，攻坚克难、砥砺奋进，推动全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的生动实践。它集中展现了坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的最新成果，充分反映了我们党为推动构建人类命运共同体贡献的智慧方案。学好用好这部权威著作，将为“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程教学提供最新理论资源和实践指导，切实推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑。

二是要全面开好讲好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课。这门课聚焦

当代中国马克思主义，讲的是党的创新理论最新成果。要加强对整体知识的逻辑性和系统性串联和把握，将教材话语转化为教学话语，做到讲准、讲深、讲透、讲活。其中，讲准是前提，要求我们准确阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、核心要义，深入解读蕴含其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，引导学生知其言更知其义、知其然更知其所以然；讲深是核心，要将习近平新时代中国特色社会主义思想置于马克思主义中国化时代化的百年历程中进行考察，阐释其“两个结合”的理论创新逻辑；讲透是关键，要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世

界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，以透彻的学理分析回应学生，用真理的强大力量引导学生；讲活是导向，习近平新时代中国特色社会主义思想既源于实践，又指导实践，在指引我们认识世界、改造世界的过程中展现出巨大的现实解释力和实践引领力。要以新时代波澜壮阔的生动实践和举世瞩目的伟大成就，诠释这一思想的真理力量和实践伟力，提升课程吸引力和感染力。

三是要以改革创新为动力打造思政“金课”。打造思政“金课”是一项需要多要素协同、多环节衔接的系统工程。要持续深化思政课改革创新，推动思政课课程体系、教材

体系、教学体系、学科建设、激励政策、经费保障、资源保障等多领域多方面的协同改革，切实更新教育理念、转变教学方式、提高育人水平，不断提高思政课的针对性和吸引力。要突出队伍建设，坚持在强化政治建设、提升专业能力、推动协同育人、健全评价体系上下功夫，不断提升政治素养、理论水平和教学能力，使思政课教师真正成为学生思想上的“知情人”、心灵上的“知心人”和生活中的“贴心人”。要通过改革创新激发各方面的积极性、主动性、创造性，努力形成各方面力量协同办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。

精彩观点集纳之二

讲准讲深讲透讲活“概论”课

中国人民大学马克思主义学院陶文昭教授认为，学理化是推进理论发展的必然要求，也是提升理论内力的关键要素，是亟待补齐的研究短板。必须区分“学理化”与“体系化学理化”、“学理化”与“学理性”、“学理性”与“理论性”、“思想性”之间的关系；强调推进学理化需要以体系化实现“结构整合”、以学科化解决“载体落地”、以哲理化夯实“学理根基”、以学术化促进“深度探索”。

华南师范大学学术委员会主任陈金龙教授聚焦推进党的创新理论体系化学理化的方法论，提出要以整体性视野诠释党的创新理论、以学术性表达阐释党的创新理论以及以规律性认识总结党的创新理论。具体而言，应从总体上分析和把握党的创新理论的形成、体系、特征和地位，从标志性概念、原创性概念、基本范畴、基本命题、基本原理、世界观和方法论等层次研究和阐释党的创新理论的内涵与结构，从共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律以及党的理论创新规律的高度认识和总结党的创新理论，如此方能有效推进党的创新理论体系化学理化。

复旦大学马克思主义学院副院长李国泉研究员认为，深化理解“中国式现代化的理论体系”，需要厘清这一理论体系的建构过程、内容结构和理论定位。从建构过程来看，“中国式现代化的理论体系”经历了一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。从内容结构上看，“中国式现代化的理论体系”是一个内涵丰富、逻辑严密的有机整体。从理论定位上看，“中国式现代化的理论体系”是习近平新时代中国特色社会主义思想的原理性理论成果，是科学社会主义的最新重大成果，也是对全球现代化理论的重大创新。

中山大学中共党史党建研究院执行院长、马克思主义学院副院长张浩教授强调要深刻把握加强党对改革领导的价值意蕴、显著优势与实现路径，切实把党的领导贯穿改革各方面的全过程，确保全面深化改革这艘航船始终沿着正确的方向劈波斩浪、行稳致远。

中国矿业大学党委宣传部部兼精神文明建设办公室主任、新闻中心主任亓光教授认为，习近平总书记提出并系统阐述推进生态文明建设要正确处理好高质量发展和高水平保护、重点攻坚和协同治理、自然恢复和人工修复、外部约束和内生动力、“双碳”承诺和自主行动等“五个重大关系”，是习近平生态文明思想新创造、新发展、新成果的重要内容。

精彩观点集纳之三

持续深化“概论”课改革创新

武汉大学主流意识形态研究院院长项久雨教授深入探讨了“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课教学改革的进路：一是走以理实共振之路。突破“知识固化传承”与“千篇一律模式”，整合教学资源实现从“静态供给”到“动态共创”，升级教学互动实现从“单向传递”到“精准互动”，完善教学评价实现从“结果判定”到“过程画像”，从而实现从“技术辅助”到“人机协作”的模式转型。

山东大学马克思主义学院院长、马克思主义研究院院长张士海教授认为，推进思政课建设内涵式发展要做到四个结合，即要在部分阐释与整体建构相结合、中国立场与世界眼光相结合、现实需要与历史反思相结合、理论坚持与理论发展相结合中认识和把握习近平新时代中国特色社会主义思想。

东北大学马克思主义学院院长任鹏教授认为，“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课至关重要，是核心课，是基础课，同时是保障课。针对“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课教学面临的现实挑战，在教学中应构建体系一体化视角，

从信仰、学生对象、资源等入手，为讲好这门重要课程奠定基础。

江西师范大学马克思主义学院执行院长尤琳教授认为，要通过编写新时代伟大变革典型案例融入“概论”课教学参考讲义、教学设计以丰富教学内容，探索“问题+专题+特色”专题教学以重塑课堂教学新模式以创新教学模式，打造“四维课堂”的教学新路径以拓展教学场景，打造“红绿古”三色文化资源融合的教学新范式以活化教学资源。

福建师范大学马克思主义学院院长傅慧芳教授分析了立足地方优势促进“概论”课教学创新中存在的问题，即顶层设计不足导致地方特色资源“挖不够”、运用能力有限导致地方特色资源“用不活”与协调机制欠缺导致地方特色资源“聚不拢”等现实问题，并给出了全方位挖掘“大资源”、全链条建设“大课堂”、全要素构建“大格局”的解决方案。